

聚焦RCEP， 大湾区迎来新机遇



香港维多利亚港。新华社记者 卢炳辉摄

“2021大湾区论坛”11月30日在香港举行。此次论坛主题为“新机遇新格局：面向RCEP的粤港澳大湾区”。论坛以线上线下相结合的方式举行，聚焦金融服务、贸易物流、专业服务、文化旅游等领域，探讨城市间如何互利合作，共同把握《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)下粤港澳大湾区的发展机遇。

全国政协副主席、香港再出发大联盟总召集人梁振英通过视频发表主旨演讲表示，RCEP的签订为香港带来新的增长引擎，香港与粤港澳大湾区内地城市的合作也会愈加顺畅。

为大湾区建设添动力

RCEP是全球最大的自由贸易协定，

惠及22亿人口，成员经济体GDP总和占全球1/3。香港与RCEP中13个经济体签署了高质量的自贸协定。2020年，香港与15个RCEP成员经济体的贸易总额超过7700亿美元，占香港贸易总额的73%。

“作为全球最大的商品和服务贸易中心之一，香港担得起‘超级联系人’的美誉。”梁振英指出，内地拥有强大的生产组装能力和巨大的消费市场，RCEP对香港的意义不在于香港本身是生产方还是消费方，而在于两地间的紧密联系。香港应更积极主动地抓住机会，将RCEP和大湾区带来的潜在机遇转化为经济发展和社会进步的动力。

外交部驻港特派员公署特派员刘光源在论坛现场发表主旨

演讲时指出，香港背靠祖国、辐射亚太、连接全球，是大湾区中心城市和区域内最国际化的城市，具有金融市场稳健、资本自由流动、法治环境良好和专业服务优质等显著优势。

“随着国安法实施和选举制度的完善，香港迎来由乱转治、由治及兴的重要转折，在大湾区建设、国家新一轮对外开放中大有可为，也一定会大有作为。”刘光源说，“十四五”规划纲要赋予香港“一个中心、三个枢纽”定位，将进一步强化香港作为中国与世界“超级联系人”的角色，为香港发展和大湾区建设扬帆起航再添动力。

开启香港故事新篇章

全国政协常委、中国日报社社长兼总编辑周树春在视频致辞中表示，RCEP是一项共赢的提议，惠及各类经济体，无论其规模大小、经济发展水平高低，发展中成员可借助不断流入的投资提高生产标准和收入水平，从而提升价值链；发达成员则可通过在东盟国家建立生产基地来减少管理费用，同时能迎合当地市场。

“粤港澳大湾区是强大的经济增长引

擎，RCEP是世界上最大的自由贸易协定，两者的结合发展是关键。”香港再出发大联盟副秘书长郑李锦芬表示，RCEP促进了亚洲15个经济体和市场之间的区域市场整合。大湾区也促进了11个重点城市之间的融合发展，成为华南最具活力的湾区，这将开启香港故事的新篇章。

粤港澳大湾区企业家联盟主席蔡冠深说，RCEP是粤港澳大湾区经济发展的重要驱动力，香港在其中应扮演重要角色，即联系者、投资者、运营者。他希望香港发挥“一国两制”优势，与大湾区其他城市及RCEP成员紧密合作，促进融合发展。

发挥香港“联系人”作用

香港冯氏集团主席冯国经表示，RCEP作为目前全球最大的自由贸易区，注重共同繁荣与持续发展。香港位于RCEP所涵盖区域的中间位置，可以发挥金融服务和国际化等方面的优势，使粤港澳大湾区与RCEP更好地对接，发挥重要作用。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民认为，尽管香港尚未加入RCEP，但可

以预先做好准备，努力打造自身成为区域内的投资中心、教育中心，吸引高水平的人才流入，巩固其自身发展。

香港旅游发展局主席彭耀佳说，目前旅发局正研究重塑香港的旅游品牌，并向RCEP的相关地区推广粤港澳大湾区。虽然疫情为香港旅游业带来影响，但香港仍有不少景点可以吸引游客，相信前景仍然乐观。

香港新世界发展有限公司行政总裁郑志刚、香港霍英东集团副总裁霍启山分别从文化保育及体育发展的角度，谈及提升粤港澳大湾区文化及旅游品质的重要性。香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，国家“十四五”规划纲要使香港拥有了发展旅游业的新动力，香港将注重加强与其他地区文化上的互联互通，提升自身在文化与旅游方面的地位。

本次论坛由中国日报社和香港再出发大联盟主办。近20位香港政商学界代表围绕论坛主题展开讨论，来自30多个国家的驻港总领事、领事官员以及逾460名特区政府、中联办、香港及国际企业的有关人士、专家学者等参加论坛。(完)

中新网